

Psy a mačky budú chránené spoločnou európskou legislatívou

Zdravie a pohoda mačiek a psov bude po prvýkrát ošetrená európskou legislatívou. Návrh zahŕňa dlho očakávané opatrenia na ich vysledovateľnosť, chovateľské postupy a kontrolu dovozu z krajín mimo Európskej Únie.

Nedostatočná vysledovateľnosť, ktorá bráni kontrolám a presadzovaniu opatrení pri nezákonnom obchode, by mala byť riešená prostredníctvom vytvorenia prepojených vnútroštátnych databáz. Všetky musia byť interoperabilné na úrovni EÚ. Mačky aj psy budú nezameniteľne identifikované a registrované veterinárnym lekárom alebo kvalifikovanou osobou. Na Slovensku platí povinnosť čipovania len pre psy.

Do návrhu je zahrnutý aj princíp piatich domén-ukazovateľov psychického a fyzického zdravia zvierat v súlade s prostredím, v ktorom žijú. Pôjde o zoznam pozitívnych indikátorov dobrých životných podmienok. Každý chovateľ bude musieť byť vopred skontrolovaný a schválený kompetentným orgánom. Na Slovensku má toto oprávnenie Štátna veterinárna a potravinová správa. Frekvencia kontrol, nie je v návrhu stanovená. Schválené zariadenie bude zahrnuté vo verejnosti prístupnom zozname. Prevádzkovatelia chovov, budú musieť disponovať certifikátom, ktorý získajú po ukončení povinného zaškolenia.

Ekvivalentné požiadavky budú platiť aj pri dovoze zvierat, aby sa kruté praktiky množiarň nepodporovali za hranicami EÚ. Dobrou správou je, že časť opatrení smeruje k obmedzeniu online obchodu so zvieratami. Ochrana psov a mačiek v online priestore, si však vyžaduje omnoho prísnejšie kritéria, ako navrhuje komisia.

Do veľkej miery boli uznané aj závery [Platformy dobrovoľníkov pre dobré životné podmienky domácich zvierat](#) a stanovisko [Európskeho úradu pre bezpečnosť potravín](#). Kupírovanie uší, chvosta či kozmetické zákroky, pri ktorých dochádza zdravotne neopodstatnenému mrzačeniu zvierat, budú prísne zakázané. Tento zákaz už v plnej miere na Slovensku platí a je ukotvený v zákone o veterinárnej starostlivosti.

Návrh sa však nezaobrá ďalšími dôležitými opatreniami, ako je zákaz predaja mačiek a psov v petshopoch, ktorý je praktizovaný najmä v zahraničí, avšak na pulty predajní sa dostávajú aj zvieratá zo Slovenska. Nedostatočne ošetrený je problém so zneužívaním umelého oplodnenia a slabá kontrola extrémneho kríženia. Jedná sa najmä o účelné získavanie zdraviu škodlivých znakov, akým je napríklad brachycefalický/krátkolebečný syndróm u psov s krátkym ňufákom.

Potreba prijatia prísnejších opatrení, je podčiarknutá výsledkami [šetrenia iniciatívy EÚ pre hodnotenie právnych predpisov v oblasti nelegálneho obchodu so spoločenskými zvieratami](#), z ktorej vyplýva, že prostredníctvom online predaja je odhadom ponúkaných až 438 000 psov a 80 000 mačiek. Jeden z ďalších jasných odkazov vyplývajúcich z výslednej správy, je potreba súčinnosti a hľadanie efektívnych nástrojov v rámci krajín Európskej Únie.

Reineke Hamelers, generálna riaditeľka Eurogroup for Animals: „Zverejnenie správy Európskej komisie je milníkom v oblasti pohody a zdravia psov a mačiek. Poukazuje na potrebu prijatia takejto legislatívy. Dlhoočakávané opatrenia pre dobré životné podmienky a vysledovateľnosť v rámci EÚ sú kľúčové. Je však potrebné doriešiť nedostatky v oblasti online predaja prostredníctvom lepšej komunikácie medzi členskými štátmi EÚ, školení, účinného presadzovania a zosúladenia predpisov.“

Pavla Dugovičová, predsedníčka Sloboda zvierat, dopĺňa: Máme nádej, ktorá prichádza v podobe spoločnej Európskej legislatívy. Náš štát problémy súvisiace s predajom a množením psov aj mačiek dlhé obdobie bagatelizuje alebo im nevenuje dostatočnú pozornosť. Následne horko ťažko hasí problémy, ako sme to mohli vidieť aj v prípade nedávnej záchrany psov zo zrušenej množiarne v Baloni. Namnožených a zneužívaných zvierat, ktoré sú odkázané na pomoc občianskych združení, sú aj v tejto chvíli tisíce.“

Zvieraco právne organizácie žiadajú Európsku komisiu, aby predložila časový harmonogram zverejnenia ďalších chýbajúcich opatrení, akým je nariadenie o ochrane chovaných zvierat a pravidlách pri ich usmrcovaní.

Koniec tlačovej správy.

Kontakt pre médiá:

Kristína Devínska, Sloboda zvierat, kristina.devinska@slobodazvierat.sk +421 904 561 522

Theresa Bonnici, Eurogroup for Animals, t.bonnici@eurogroupforanimals.org +32 (0) 456 42 11 99